



我们眼中的

铁血抗联

《站在抗联老区的大地上》部分报道

- 《红色交通线 情报先锋生死线》
- 《抗联老战士 铁马冰河入梦来》
- 《李兆麟 跃马三江屠日寇》
- 《冰趟子战没险道狭路出奇兵》
- 《抗联密营 破碎山河的最后堡垒》
- 《赵尚志 将军百战 大节不屈》
- 《悲壮西征 雄关漫道真如铁》
- 《女战士 铮铮铁骨寸寸柔肠》
- 《老乡三救抗联战士》

大型系列报道

《站在抗联老区的大地上》

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，本报从7月7日起推出《站在抗联老区的大地上》大型系列报道。

15位记者组成报道团，从6月起兵分多路奔赴尚志、汤原、林口、伊春等省内多个抗联老区，通过寻访抗联后人，实地踏查抗联遗址遗迹，力图还原艰苦卓绝的抗联斗争史，勾勒出鲜活生动的抗联英雄故事。

推出的近30个版大型系列报道，包括《英雄祭 民族魂》、《夜袭汤原 出奇制胜载军史》、《抗联密营 破碎山河的最后堡垒》、《李兆麟 跃马三江屠日寇》、《铁血战歌“团结起，夺回我河山”》等。

这个大型系列报道再现七八十年前发生在我省的艰苦卓绝的抗日战争，歌颂可歌可泣的抗联英雄，弘扬勇赴国难、百折不挠的伟大抗联精神，提醒、引领后人铭记那段历史、珍惜美好生活、建设富强国家。

总有一种情怀让人泪流满面

□本报记者 程瑶

盛夏，有幸成为本报《站在抗联老区的大地上——纪念抗日战争胜利70周年·追寻抗联精神大型系列报道》的报道团成员之一。当我们在出征仪式上高擎着“追寻抗联精神”的鲜艳旗帜，满是兴奋与雀跃地摆出各种斗志昂扬的造型时，却未曾想到，接下来历时两个月、辗转省内外各地的抗联采访，会成为足以影响我们一生的弥足珍贵的经历。

为了抗击侵略、救亡图存，东北抗日联军将士们在极为艰苦困难的环境中跟日寇浴血搏斗十四年，为全国抗战和世界反法西斯战争胜利立下了不可磨灭的功勋。但因为种种原因，80多年前那段慷慨悲壮的历史细节官方研究不多，让采访的难度陡然增加。幸运的是，每到一地，总有一位能将当地抗联史倒背如流的“抗联通”及时出现，如数家珍般带我们踏访抗联遗迹，为我们打开尘封已久的抗联记忆。

在宝清，带我们前往兰棒山区寻找“十二烈士山”的宝清人李德龙，为了还原抗联历史，30年来已踏遍完达山脉的大小山峰，住在山上也是常事。在他的努力下，宝清县出资为域内抗战历史事件、英雄人物、战迹地建立19块纪念碑，他又自己掏钱加立了6块。行程中，每到一处抗联遗迹，李德龙都会默默地为这些纪念碑拂拂灰，除除草，像在呵护自己的孩子。

在佳木斯，已近古稀的付宏博老人说起整个三江地区抗联斗争史时，时间、地点、经过和人物记得一清二楚，毫不卡壳。给我们展示他最新入手的一套抗联资料，他悄声说到：“我花3万买的，跟我女儿说花1万。”沾沾自喜的狡黠表情分明是年轻人。为了研究抗联历史，他



所投入的精力和财力已无法计数。

在牡丹江乌斯浑河旁，林口县原政协主席于春芳眼圈泛红地为我们还原了“八女投江”的悲壮经过。从2002年至今，这位老人用了十几年的时间对八女投江做了史实考证。单是为了坐实八女的名字，他就数次前往分散各地的八女故乡，访遍了八女生前的友邻甚至是战友的后人。

总有一种情怀让人泪流满面，这些自愿自发耗上数十年的时间、精力、财力去研究东北抗联历史的民间人士，完全没有任何功利性目的，只是为了珍存这段不应被遗忘的民族记忆。

